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Életérdekek.
(K. Ö.) Egy fővárosi takarékpénztár 

vezérigazgatója szervezkedésre szólítja 
fel a vidéki pénzintézeteket, mert szerinte 
azzal az agrárius agitáczióval, hogy a 
közpénzek a hitelszövetkezeteknél helyez­
tessenek el, a pénzintézetek életérdekeí 
vannak megtámadva.

Szerintünk ez nem őszinte beszéd. 
Mert ha tudatára ébredtek annak, hogy 
a pénzintézetek szervezetén és ügykeze­
lésén javítani kell, első sorban azon ok­
ból, hogy a nagy közönség elvesztett bi­
zodalmát viszsza nyerhessék, akkor az 
erre való törekvést minek hozzák öszsze 
azzal az agrárius agitáczióval, mely ! 
az árvapénzeknek az 0. K. H.-nél való el- 
helyezését czélozza. Ez a két dolog semmi I 
összefüggésben sincs egymással.

A pénzintézeteknek a létező bajokat 
szükségképpen orvosolniok kell, ez ké­
pezi életérdeköket, mert az elkeseredett 
közhangulat könnyen oly irányba terel­
heti a törvényhozási intézkedéseket, mely 
könynyen halálos csapást mérhet az 
autonomikus szervezetekre. Ez nem ál­
hat érdekében sem a pénzintézeteknek, 
sem a betétek mobilizálhatóságának. De a 
mostani állapotot tovább fenntartani nem 
lehet és ha a pénzintézetek részéről kez­
deményező lépést nem látunk, fel! kell 
tételeznünk, hogy igazuk van azon tul- 

' zóknak, kik azt mondják, hogy a vidéki 
pénzintézetek teljesen meg vannak elé­
gedve a mostani szervezettel, mert e mel­
lett, igaz, hogy történnek sikkasztá­

sok, de ez leginkább megfelel a rész­
vénytőke fruktifikálási rendszerének. »Ar- 
det ncalegou«, mondjuk mi is azzal a 
fővárosi vezérigazgatóval, aki hamis jel­
szóval akarja a pénzintézeteket akczióra 
bírni, de más értelemben. Abban az ér­
telemben, hogy a pénzintézetek tegyenek 
már valamit a létező bajok orvoslására, 
mert a halogatással tápot nyújtanak a 
jogos elégületlenségnek.

Hogy mily irányba kell a pénzintézeti 
ügy reformját terelni, annak alapelveit 
megtaláljuk annak az ankétnak a jegyző­
könyveiben, melyet a vidéki pénzintéze­
tek igazgatói tartottak meg múlt évi már- 
czius hóban a takarékpénztári ügy reform­
jának kérdésében. Vezérelvül kimondatott, 
hogy a létező bajok orvoslása autonom 
utón keresendő és a törvényhozási és ha­
tósági beavatkozás a minimumra szorí­
tandó. Intézkedés történjék a részvény­
tőke nagyságát, tartaléktöke gyűjtés köte­
lezettségét és a saját töke és a betétek 
közötti arányt illetőleg..

Et nunc verio ad fortissimum. Ki­
mondatott továbbá, hogy garancziák kere­
sendők az iránt, hogy a betétek csak oly 
aktívákban helyeztessenek el, melyek teljes 
biztonság, koczkázat-mentesség és mobili­
tás szempontjából a betétek természete 
által kívánt magas mértéket megüssék és 
hogy a visszleszámitolás egészségtelen tul- 
fejlesztése a betétek biztonságát ne veszé­
lyeztesse.

Azt hiszszük, ha ezen alapelvek sze­
rint megtörtént volna a takarékpénztári 
ü y reformja, ez a kérdés már lekerült 
volna a napirendről. Az ankétnak szük­
ségét látták a vidéki pénzintézetek kép­
viselői, mivel a tömeges bukások hatása 

alatt kellett tenni valamit, ami a pénz­
ügyi kormányzatban azt a látszatot keltse, 
hogy a pénzintézetek maguk is kívánják 
a reformot. A reform azonban nem tör­
tént meg, mert azt gondolták, majd csak 
lecsendesednek a hullámok. Sajnos, a 
sikkasztások és bukások folytonossága 
közérdekűvé teszi a takarékpénztári ügy 
reformjának kérdését.

Ne hivatkozzanak pénzintézeteink arra, 
hogy a pénzintézetek zöme helyes elvek 
alapján vezetett virágzó intézmény, mely 
a hatóság és a közönség bizalmát teljes 
mértékben bírja, felesleges tehát a reform­
mal sietni, mert a közkormányzatban is 
az a meggyőződés vert gyökeret, hogy 
nagy azon intézetek száma, melyek ke­
zelése lege artis történik és mindenkép­
pen meg is felel a törvényes formáknak 
és a kereskedelmi gyakorlatnak, de azért 

■ a legkomolyabb kifogás alá eshetnek, 
' mihelyt valaki mélyebben beletekint ügy­

kezelésükbe és helyzetüket szigorúan vizs­
gálja a gyakorlati szakértő szemével és 
tapasztalataival.

És azt a pénzintézetek vezetői nem 
tudnák, amit a pénzügyminiszter is tud 
és hirdet? Nem tudnák, hogy mily mani- 
pulácziók révén úszott el a betevők és 
részvényesek pénze? És ha tudják, mi 
okból ellenkeznek oly rendszerrel szem­
ben, mely orvosolja a bajokat, de nem 
okoz zavart olt, ahol oly intézetről van 
szó, mely becsülettel megállja a helyét.

Apponyiék és Tiszáék.
Előrelátható volt, hogy gróf Apponyi Al­

bert és Horánszky Nándor tegnapi állásfogla­
lása Tisza István ellen mozgásba hozza majd

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Hadgyakorlatok kindban-
— A Kath. Hitterjesztés Lapjai IV. évfolyamából. —

Valamely hadsereg harczképességét szak­
értők az időnként tartani szokott nagyszabású 
hadgyakorlatokból Ítélik meg. A kínai hadsereg 
egyik hadosztályának ilyen gyakorlatát ismer­
teti velünk egy hithirdető, a ki végig nézte ezt 
a komédiát, mert hiszen másnak nem is ne­
vezhető, amint erről olvasóink is meg fognak 
győződni.

»Egy valaki azzal fenyegette Európát, írja 
az illető hithirdető, hogy a kozákok vad hor­
dái el fogják özönleni; mások attól félnek, 
hogy ismétlődni fog a tatárjárás, ha megmoz­
dul nyugatfelé a kínai birodalom néptengere. 
Igénytelen fölfogásom szerint Európának nincs 
mit félnie, legalább a kínai invázió egyelőre a 
lehetetlenségek közé tartozik. A nyulszivüek is 
nyugodtan alhatnak, ha elolvassák, miképen 
folyt le a kínai véderő egyik hadtestének nagy 
gyakorlata, melynek Ta-csien-lu vidékén szem­
tanúja valók. A dolog ugyan még 1872-ben 
történt, do Kína nem azért hires csökönyös 
változatlanságáról, hogy azóta egy, hajszál­
nyit tökéletesedett volna hadereje akár a fegy­
verkezést, akár a begyakorlást illetőleg.

Ta-csien-lu mellett fákkal szegélyezett me­
zőn szoktak lefolyni a hadgyakorlatok; a tér 
egyik végén kínai modorban épült födetlen 
emelvény áll, miről Európában p. o. a lófut­
tatást nézi az urinép; evvel szemben a térség 
másik végét fehérre meszelt fal zárja el, melyre 
szörnyű sárkányt festett a kínai művészet, 
ügy beszélik, hogy ez a gyakorlótér hajda­
nában egy thibeti herczeg sajátja volt; ettől 
kérte kölcsön valamelyik mandarin és azóta 
maguknál feledték a kínai államférfiak ezt a 
szép darab földet. Kínában tehát szintén értik 
a bevégzett tények logikáját, mely ilyen eset­
ben rablás számba ineygen.

Sűrű néptömeg kóvályog a harczmező sze­
gélyén, mások az árnyékos fák alatt lesik a 
mulatság kezdetét. A katonaság már fölvonult, 
de a legénységet mindenütt lehet látni, csak 
olt nem, aíiol állnia kellene, mert ezek a jám­
bor fiuk szétmentek ki merre beszélgetni az is­
merősökkel; de fegyvereiket összeállogatták: a 
lándzsa rakások közé tévedt nehány puska is, 
hanem legtöbb a zászló, mert a kínai haderő 
nagy gyakorlatai zászlók nélkül nem is volná­
nak gyakorlatok. Tudnod kell ugyanis nyájas 
olvasó, hogy a kínai hadszakaszok termetes 
lobogóin kívül még minden lovas vitéznek a 
hátára van tűzve egy kölyök zászló; a gyalog­
ság egyes szakaszai előtt szintén lépdel kézló- 
bálva egy vitéz, kinek hátán zászló leng. Az el­

lenségnek csak lehet aztán annyi esze, hogy az 
ilyen zászlóerdőtől megijedjen. Előzékeny tiszt 
sorba veszi a fegyver rakásokat és néven szó­
lítja a vitézeket, kike fegyverekhez tartoznak;a 
rakások mellett magnak hagyott egy-két harczfi 
rámondja, »jelen* ama pajtások helyett, kik 
másfele csatangolnak. Megperdül a dob, harsog 
az egy szál trombita. Általános sürgés, sorako- 
zás: kelletlenül és lomhán állnak a vitézek 
sorba, beszélgetnek, nevetgélnek, hátokra tűzik a 
zászlót, kézbe veszik a fegyvert. Közeledik a 
generális: fürge lábú vitézek futnak színe előtt 
termetes zászlókkal; gyönyörű pej lovon léptet 
el a sorok előtt, melyek riadó kiáltással üd- 
vözlik.

A kínai nép nagyon élelmes lóvén, még a 
hadgyakorlaton sem feledkezik meg a szüksé­
ges, mellett a hasznosról. A generális leszáll 
lováról, helyet foglal az emelvényen, kipiheni 
magát és falatozik; a legénység annál kevésbé 
botránkozik meg ezen, mivel szintén kapott 
gyomorerősitőt. De a készülődés nem tarthat 
örökké; perdül a dob, harsan a trombita, egy 
tiszt jelt ad a zászlóval; az összes haderő két 
seregre oszlik szét; melyek hosszú sort képezve 
arczban állanak egymással; a szárnyakon a lo­
vasság, közepén a gyalogság szakaszokra tagolva. 
A két hadsor egyszerre indul: a lovasság 
ügetve, a gyalogság sebes lépésben. A generális 
előtt találkozik, illetőleg áttöri egyik hadsor a
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a politikai életet és a kombinácziók minden­
felé meg fognak indulni.

Megjelentek a látóhatáron azok az angurok, 
a kik mindent rózsaszínben látnak és a nagyon 
is világos jelek daczára, a melyek az ellenkezőt 
bizonyítják, arra esküsznek, hogy a szabadelvű 
párt különböző árnyalatai között szent az egyet­
értés és semmi válaszfal közöttük nincs. A sza­
badelvű pártkörben mindamellett szinte kínos 
feltűnést keltett az, hogy tegnap, a mikor szo­
katlan nagy számban voltak jelen a körtagok, 
Horánszky és Apponyi nem jelentek meg. Ter­
mészetes, hogy a kölcsönös kapaczitáczió volt 
napirenden. Voltak, a kik azt állították, hogy 
Apponyi és Horánszky nyilatkozataival elintő- 1 
zettnek tekintendő az egész összekoczczanás. A 
kik ezzel ellenkező nézetet vallottak, azokat az­
zal vádolták, hogy a szabadelvüpárt egysége el­
len vétenek. Mindez azonban csak arra mutat, 
hogy a kontroverziók a szabadelvű párt régi és 
uj elemei között csak most kezdődtek igazán 
és hogy ennek a numerikus voltánál fogva óriási 
pártnak sok benső, divergáló, egymással harcz- 
ban álló velleitásokkal kell küzdenie, a melyek 
immár nyílt konfliktusban jutottak kifejezésre. 
A csupa békéltető, csupa kiegyenlíteni akaró 
elemek közt azonban akadtak olyanok is, a kik 
Apponyi és Horánszky kijelentéseiben túlságos 
érzékenységet találtak. Mások ismét Tisza Ist­
vánt hibáztatták, mondván, hogy taktikai hibát 
követett el, a mikor nagyváradi beszédében nem 
vette figyelembe a volt nemzeti pártiak érzé­
kenységét.

így forr és kavarog minden a szabadelvű 
pártban; Így készül lassankint valami, a mi az 
egész világ előtt is illuzoriussá teszi a sokat 
hangoztatott párt-egységet, a mely a jelek után 
ítélve csak az optimisták képzeletében van meg.

A Kossuth-párt a revízió mellett.
Rimaszombaton tette meg a Kossuth-párt 

azt a feltűnő dolgot, hogy a hivatalos jelöltje 
hivatalosan követelte az egyházpolitikai törvé­
nyek revízióját. Olt u. i. a szabadelvű párt előbb 
Draskóczy László főszógabirót léptette föl jelölt­
nek, a ki a jelöltséget el is fogadta. Közben 
fellépett mellette Fáy Gyula volt képviselő is 
és a szabadelvű párt központja a sok szép ígé­
ret daczára ismét hivatalosan foglalt állást a 
vidéki választásnál, még pedig ez esetben Fáy

giai tanárnak szenzácziós s igen aktuális 
czikke.

Ez a czikk szokatlan szókimondással hir­
deti és bizonyítja, hogy a magyar protestán- 
tizmust a Tisza-féle pártpolitika rontotta meg, 
a mely pártpolitikai objektumnak tekin­
tette a magyar protestantizmust s fölhasz­
nálván és taktika tárgyává tevén egészében, 
összetörte benne a hit energiáját, megrontotta 
a hiterő buzgóságát, elvhüségét és áldozat­
készségét, világi és egyházi vezetőinek szelle­
mét és lelkét.

Szőts Farkas értekezésének a czime ez: 
Protestánsok egyházi megerősítése. Kezdődik 
a következő dolog konstatálásával. Harmincz 
év óta, tehát' a mióta Tisza Kálmán az or­
szág sorsának intézésében tényező és a mióta 
a refomátus egyházat vezeti, azóta veszedelme­
sen nagy az egyház belső elerőtlenedése. 
Harmincz év előtt magyarország lakosságának 
22.93%-a volt ev. protestáns, ma már csak 
19.50%-a. Az évenkinti kitérés a két protes­
táns egyházban már 1898-kan 5642 lélek. Az­
óta ez a szám növekedett.

Miképp történhetett ez? Erre a kérdésre 
a czikkiró professzor ezt a választ adja:

Az első nagyobb csapást a hetvenes és 
nyolczvanas években a szekták mérték a ma­
gyar protestantizmusra. Ebből a nazarénusok 
aztán a baptisták kezdték ki a hiternyedtségbe 
és alvásba merült protestantizmust. Ezzel ak­
kor nem sokat törődtek sem a pásztorok, sem 
a többi egyházi őrállók. Azok vétkes gondat­
lansága lelkészi körökben csaknem szálló 
igévé tette a hamis jelszót: hadd hulljon a 
férgese; ezeket a politikai szenvedély és a 
túlhajtott liberalizmus kábította el, elany- 
nyira, hogy elismert vezetői is csak politikai 
objektumnak tekintették a protestántizmust. 
Valóságos egyházi demoralizáczió, az evangé­
lium, a kereszténység, sőt a hithagyás iránti 
közönyösség ülte meg a lelkeket. így aztán az 
alvó pásztorok és a politikába merült gond­
nokok és felügyelők mellett az országnak 
csakhamar minden részében szépen fölburján- 
zott a nazarénizmus, meg a baptizmus.

Nagy tévedése volt a magyar protestan­
tizmusnak a maga egyházi megerősítésében a 
politikában való túlságos elmerülés, a miből 
teljesen még ma sem gyógyultunk ki. A ma­
gyar protestántizmus külön politikai párttá

mellett. Draskóczy László erre azt cselekedte, 
hogy egész pártjával együtt átment az ellen­
eikre, melynöfc száma így egyszerre felszökkent. 
A reményen felül megerősödött ellenzék most 
Török Gyulát, a vármegye volt másodaljegyző­
jét léptette föl képviselő jelöltül, a ki, mint 
értesülünk, programmbaszédében a függetlenségi 
párt rendes pontozatai közzé fölvette a felekezet- 
nélküliség eltörlését. Arrafelé erős a protes- 
tántizmus állása, bizonyára erősek a veszteségeik 
is a terjedő nazarénus felekezettel szemben, 
nem csoda tehát, ha veszteségeik megakasztá- 
sára az egyetlen lehetséges módhoz folyamod­
nak: revízió követeléséhez. Csakhogy ezt vala­
mennyi protestánsnak kellene tenni, nemcsak 
szórványosan, egy-két kerület választóinak. A 
minden esetre érdekes választás idejét a köz­
ponti választmány junius 28-ra tűzte ki.

Kállay Béni Boszniában
A közös pénzügyminiszter, aki tudvalevő­

leg Bosznia kormányzását vezeti, meglátogatja 
a megszállott tartományokat. Kállay Béni 
boszniai útjára tegnap indult el s déli egy ói a 
45 perczbor Bécsből Budapestre érkezett. A 
miniszter délután tovább utazott Boszna-Bródba.

A Tisza-politika és a protestantizmus 
hanyatlása.

Mióta a katholikusok is felébredtek évtize­
deken át tartott szuny adózásaikból s a felébredt 
öntudat jelei olyan formában kezdenek mutat­
kozni, amely nagyon veszedelmes a liberalizmus 
uralmára, lépten-nyomon halljuk a politikusok ■ 
szájából a felekezetiességnek elitélését. Legutóbb 
Tisza István gróf mondotta ki ezt a bölcs szen- 
tencziát. Arról azonban nem akarnak tudni ezek 
a bölcs férfiak, hogy ők voltak azok, kik évtize­
deken át protestáns politikát űztek s hogy ami 
a katholikusoknál történik, az csak gyenge 
visszahatása a Tisza-féle protestáns politi­
kának.

Hogy a Tisza-regime mennyire felhasználta 
önző hatalmi érdekei elérésére a protestáns 
egyházat s mennyi kárt okozott annak, arról 
érdekes vallomást közöl a Magyar protestáns 
irodalmi társaság kiadásában megjelenő Prötes- 
táns Szemlében Szőts Farkas, budapesti theolo-

másikat és helyet cserél, ez a művelet három­
szor ismétlődik. Ezekután négyszöget képeznek 
a csapatok és fegyvert töltenek. A tisztek olyan 
emberségesek, hogy türelmesen várakoznak, míg 
az ügyetlenek is megtöltik puskáikat; a zászló­
val jel adatván, sortüzet adván az egyes csa­
patok. Érdekes lehet nagyon, miként támadnak ; 
és védekeznek az ellenfelek, de mi ebből nem ! 
láthattunk semmit miatta a nagy füstnek, mert | 
a kínai haditudomány ilyenkor nem elégszik meg 
a lövöldözéssel, hanem gyújt meg olyan készít­
ményeket, melyek lárma nélkül tenger füstöt 
csinálnak. Mi ezt játéknak véljük, pedig mély­
séges oka van ennek a fogásnak, mert minél 
sűrűbb a füst, annál nehezebben látja meg az 
ellenség a vitéz sereget, tehát annál csekélyebb 
kárt tesz benne.

A bátorság és férfias erő Kínában is ba­
bért terem, csakhogy itt a győzelem mindig 
azé a seregé, a mely a »mennyei birodalom« 
véderejét képviseli, mert a kínai fura dolog­
nak nézné, ha az ellenséget képviselő sereg 
győzne. A fényes sikert biztosítandó a győzök 
elsanczolják magukat; a tüzérség sürög-forog; 
miglen ágyulövés reszkelteti meg a levegőt. 
Csupa hizeigésből beszélek ágyúról, mert a mi 
olyan nagyot puffant, igen hasonlít termetes 
gyertyatarlóhoz vasból, melynek öblében 
gyertya helyett lőpor van; evvel az eszközzel 
lövöldöznek Kínában népmulatságok és had­

gyakorlatok alkalmával. Amint megdördül az 
ágyú, fürge kezek sátort vernek, melyet vá­
szonra festett fal védelmez; az ilyen fal mö­
gött mi kár eshetnék a vitézekben ? Nekik is 
bátorkodnak annyira, hogy kirohannak az 
ostromló ellenségre t i. a vászonra festett tö­
mör falban megnyílik egy ajtó, kiront rajta a 
lovas csapat, mely — köztünk legyen mondva 
— 7—8 emberbői áll. öldöklő tüzet ad a kép­
zelt ellenségre, avval rohan-----------az is­
tállóba lenyergelni. Ennek láttára az ember 
megdörzsöli szemeit, hadgyakorlat helyett nem 
lovardába tévedt-e?

Van a kínai hadseregben olyan legénység 
is, melyet a kínai »macska katonának« nevez, 
minket pedig vásárbódéink csepürágóira és 
bukfenczezőire emlékeztet; minden szakasz gya­
logság és lovasságnál van 2—3 ebből a fajtá­
ból. Öltözetük bőre szabott sárga bugyogó és 
kabát tigrisbőrt utánzó csikókkal, fegyverzetük 
apró kerek paizs; ennek a legénységnek a ve­
zetője kezében botot tart, melynek tetejét két 
golyó díszíti. Az is >a hadgyakorlathoz tartozik, 
hogy ezek a komédiások megmulassák, mit 
tudnak. Amint az említett lovasság elváglatott 
lenyergelni, előléptek a sorokból a komédiások 
és bemutatták a generálisnak ami újat egy év 
óta tanultak. Leghálásabb szerepe van köztük 
a vezetőnek, mert embereit egy szálig a főidre 
teríti, pedig ezek ugyancsak védik bőrüket, lé­

vén mindegyik paizsán égő és szörnyen füstölő 
röppentyű; mulatságos játék ez és az bizonyos, 
hogy a kínai katona jól tud bukfenczet vetni. 
A közös gyakorlat evvel be lévén fejezve, a 
hadsereg egyes fegyvernemei különválva mutat­
ják be ügyességüket.

A lovasság. Minden kínai lovasnak van 
nyila, a tegez pedig hátán lóg mellén keresztbe 
vetett szíjon. A gyakorló téren ástak egy árkot, 
melytől három lépésnyire czéltábla van fölál­
lítva. A lovasság sorából előugrat egy-egy le­
gény, a czéltábla felé vágtat, elereszti a kan­
tárt, vesszőt fektet a nyílra, czéloz a táblára, 
egyet kanyarodik és visszaszáll a sorba. Ha 
valamelyik eltalálja a czéltáblát, megperdül 
tiszteletére a dob, nevét bejegyzik, később ju­
talmat kap. A dolog azonban unalmas a néző­
nek, mert véghetetlen kászolódás kell egy-egy 
legénynek, inig kiugrat a sorból; meg kell adni 
a kínai lovasoknak, hogy ügyes nyilazók, mert 
nagyobb részök eltalálta a czéltáblát. A lovas 
szakaszok egy-két legényének van kínai puskája; 
ezek is bemutatták mit tudnak: sebesen vág­
tatva töltöttek és lőttek háromszor czélba. Né­
hány lovas pallos nagyságú karddal bemutatta 
a kínai hatvágás mesterségét is.

Gyalogság. A véderő gyalog felének egyik 
része nyilas; ezekből válogatják ki a lovasság­
hoz az ügyesebb nyilazókat, kik mind fehér 
gombot viselnek kalapjuk tetején (Kínában a
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ugyan nem tömörült a legújabb korban; de a 
saját egyházi életében a pártpolitikának túlsá­
gos befolyást engedett. Pártpolitikai érdekek 
szerint kormányozták az egyházakat, a trak­
tusokat, a szuperintendencziákat. Politikai hit­
vallás szerint választották a presbitereket 
gondnokokat, tanácsbirákat, fölügyelőket. Párt­
politikai tekintetek döntöttek még a papok, az 
esperesek és a püspökök választásánál is. 
politika járszalagára füzetve vonszoltatta l._ 
gát a magyar protestántizmus mindjárt a ki­
egyezés után a közjogi ellenzék pártjára s ez­
zel elmulasztotta fölhasználni a kínálkozó jó 
alkalmat a magyar nemzeti és akkor valóban 
liberális állammal való összeforrásra és köz­
jogi megerősödésre. A politika vitte egyházunk 
vezetőit a hetvenes években az akkori szabad­
elvű párt karjaiba s ennek másfél évtizeden 
at tartott uralkodása idején, a politikai ha­
talom birtokába, alig tett valamit az egyház 
belső erőinek és szerveinek gondos kiépítésére. 
Sőt a hazafiság és szabadelvüség köpenyébe 
burkolt politika vitte bele a protestántizmust 
az egyházpolitikai reformok idejében az 1868. 
évi vallástédő 53. t.-czikk föladásába és rever- 
zálisok törvényesitésébe, a mely ellen a hithü 
protestáns ősök századokon át küzdöttek. Ek­
ként szívta ki és emésztette föl a politika a 
magyar protestántizmus belső erőit: az evan­
géliumi kegyességet, a puritán erkölcsöket és a 
hagyományos egyháziasságot, a melyek hajdan 
még az üldözések idején is bámulatos szívós­
ságot tudtak kifejteni. Ez a szertelen politizá­
lás dúlta föl a gyülekezetek belső békéjét; ez 
rendítette meg a lelkipásztor és a gyülekezet 
között az erkölcsi bizalmat; ez kapatta az 
egyház lelkészt és világi tisztviselőit arra, hogy 
keresztyén és egyházi erények gyakorlása 
helyett politikai és világi kapaszkodás és tak­
tika fogásaival szerezzenek maguknak előme­
netelt az egyházban. Ekként világiasodott el 
az egyház és izetlenült meg az evangéliumi só 
közöttünk az egyházban elharapódzott politika 
által s ekként sorvasztotta el a politikai egy- 
háziasság nálunk a valódi evangéliumi ke­
resztyén vallási és erkölcsi életet.

Kina katonasága.
A mennyei birodalom hadi szervezete a 

középkori zsoldos rendszerre emlékeztet. Hadi 

a rangfokozat jelzése a gomba alakú kalap te­
tejét díszítő gombnak színe által történik.) A 
nyilasok mindegyike öt nyilveszszől röpit a 
czéltáblának 60 lépés távolságból; a jó lövést 
ezeknél is dobpergés jelzi. A hadgyakorlat eme 
része hosszadalmas és untató, nem is egyébb 
mint czéllövés. —■ A puskával fegyverzett le­
génység három lövést tesz 200 lépés távolság­
ból; ámbár fegyvereik hitványok, meglehetős 
biztosan lőnek. Jellemzi a kínai rendet, hogy a 
dobos aszerént üti meg a dobot, a mint a sze­
rencsés lövő jó pajtása vagy ellensége.

Tüzérség. Említettem azt a gyergyatarló- 
hoz hasonló ágyút, melylyel nagy lármát és sürü 
füstöt csinálnak a hadgyakorlantál; ez a fegy­
ver kárt legfeljebb a pattantyúsokban tesz, ha 
szétszakad, mert evvel az ellenségnek nem 
lehet ártani. Közelebbi rokonságban áll az 
ágyúhoz az a kétemberes puska, melyet az 
egyik vállán tart, a másik pedig elsüti. Ta- 
Csien-lu fegyvertárában ennél különb löveget 
nem láttam.

A kínai hadsereg ma is olyan, minő év­
századok előtt volt és egyhamar nem is lesz 
másféle. A tengerrel határos tartományokban 
a haderő egy része európai mintára van föl­
fölszerelve, sőt tisztjei is európaiak. Ha Kína 
valaha egész hadseregét ilyen lábra találná ál­
lítani, jaj akkor Európának. Ettől egyelőre 
nyugodtan alhatik a vén Európa. Először is: a 

kötelezettség nincsen Kínában: a birodalom 
tizennyolcz tartományra oszlik, a melyek élén 
egy-egy helytartó alkirály áll. Minden alkiráíy 
adószedés jogát kapja a császártól, a befolyt 
pénzekből pedig bizonyos számú csapatokat kell 
eltartaniok. Az alkirály kiválogatja a főtiszteket, 
ezek a tisztek toborozzák a közkatonákat. Ez a 
pénzeknek is levezető csatornája, a mi való­
színűvé teszi, hogy a közlegénynek már édes­
kevés jut belőle.

E vidéki csapatokon van a császári test­
őrség, mely közvetlenül a császár parancsnok- 
saga alatt áll.

A kínai hadsereg gyalog- és lovascsapa­
tokra , oszlik. Tüzérség és utászcsapatok csak 
azoknál a vidéki hadtesteknél vannak, a me­
lyekben európai tisztek szolgálnak.

, A kínai hadsereg létszámáról eltérők az 
auatok. Közönségesen csak egy millióra becsülik 
az állományt, a melynek nagy része azonban 
csak amolyan statiszta szalon katonaság, pará­
déknál és ünnepies felvonulásoknál szereplő. 
Az európai módra felfegyverzett és kiképzett 
rendes sói katonaságot a szakértők mindössze 
tizenötezer főre becsülik.

A birodalom belsejében levő csapatoknak 
rendes fegyvere a nyíl és minden hat emberre 
jut egy mozsár. Minden századnak van egy el­
avult szerkezetű elöltöltő ágyúja.

A kikötőkben állomásozó csapatok sokszor 
modern lőfegyverrel is vannak ellátva, amelyek 
azonban háborúban éppenséggel hasznavehetet­
lenek. A lovas csapatoknak pompás lóanyaguk 
van, a kozák lovakhoz hasonló. Fegyverzetük 
hosszú lándzsa, nyíl, itt-ott karabély és kard. 
A lovascsapatok közül csak kevés van állandó 
szolgálatban. A lovasság zömét a föld népe 
szolgáltatja, egész községek, a melyeknek élén 
a parancsnok áll. Rendes időközökben had­
gyakorlatokat tartanak. Az utóbbi időben né­
hány lovaseszkadron európai kiképeztelést nyert, 
valószínűleg kitűnő eredménynyel, mert az észak­
kínai jó lovas.

A tüzérség és az utászcsapatok fölszerelé­
sében rendesen az az ország irányadó, a mely­
hez a vezető európai főtiszt tartozik. A japán- 
kinai háborúban sok Krupp-ágyut foglaltak el 
a japánok Porf-Arthurban és Wei-Hai-Weiben.

A kínai ezred öt századból áll, tábornokkal, 
ezredessel vagy őrnagygyal az élén. A száza­
dokat kapitányok vezénylik, akik mellé három­
négy hadnagy van beosztva. A territoriális vi­
szonyok, a garnizonok eloszlása szerint több 
ezred ismét egy idősebb tábornok főparancs­
noksága alatt áll. Hadtestek, brigádák Kínában 
nincsenek.

Mint minden országban, ahol toborozzák a 
katonaságot, a czivil magasan fölötte áll a ka­
tonának és sok esetben a vezérlő tábornok 
alárendeltje a felsőbb polgári hatóságnak. A 

kínai pénzügyek oly gyönge lábon állanak és 
fognak állni a botrányos kormányrendszer miatt, 
hogy a hadsereg európai szervezésére nem 
lesz költség soha; másodszor: ha pénz ke­
rülne is, nem terem Kína olyan embereket, 
kik ezt az átalakítást végre tudnák hajtani. 
Élő tanúbizonyságai ennek a kínai kezekre 
bízott fegyvergyárak; egyik silányabb a má­
siknál. A kínai nem képes a lőfegyvert töké­
letesíteni, annál kivésbé tud vele bánni. De 
nincs meg benne az akarat sem, mert a hol 
érintkezik európaiakkal, nemzeti büszkeségből 
megmutatni erőlködik, hogy nem áll az euró­
pai ember mögött, de a roppant birodalom 
belsejében sem jut neki, hogy nemzeti hiúság­
ból eltérjen öröklött szokásától. Véleményem 
szerint a kinai ebben is élelmes, mert miért 
költekeznék Krupp ágyukra és hátultöltőkre, 
mikor kovás puskákkal is bírhatja rengeteg 
tartományait. Minek volna neki a méregdrága 
fegyver, hiszen p. o. Ta-Csien-lu hadparancs­
nokának elég egy szál nyílvessző és egy fa 
kard, hogy féken tartsa Thibet roppant terü­
letét. Az általam leirt hadgyakorlattal a nép, 
a generális is nagyon meg volt elégedve. A 
szép siker fölött való örömében a generális 
pénzt osztott ki a legénység között. Esztendőre 
megint ilyen hadgyakorlatot fog látni Ta-Csien-lu 
— — — tis azt hiszem, száz esztendő 
múlva is. 

tiszteket a közlegények sorából válogatják; sok 
köztük a főtiszti szolga, hivatalnok stb.

Ősi szokás szerint a tiszti vizsga kivált­
képen a testi képességek bemutatásából áll: 
nyíllal lövöldözés gyalog és lóháton stb. Elmé­
leti ismereteket, csapatok vezénylését nem kí­
vánják. Amint kinevezik tisztté, a katona volta­
képpen többé nem katona: közigazgatási 
hivatalnok lesz belőle. Élelmezi, ruháztatja a 
katonáit, ami gyakran nyereséges üzlet. A man­
darin-jelvényen kívül a tiszten semmi külső 
megkülönböztetés nem látszik. A legénység 
egyenruhát visel, kék gyapot nadrágot, ugyan­
ilyen szinti blúzt, a mely fölött rendkívüli alkal­
makkor piros vagy kék zubbonyt viselnek. 
Ezen a zubbonyon elől köralaku bevarrt vászon­
darab van, amelyen heraldikai vagy egyébb 

i írásjelek láthatók. Az összes csapatokhoz tar­
tozó legénység télen fekete turbánt visel, nyáron 
pedig olyan szalmakalapot, amilyen az angol 
matrózoké.

A csapatokat a gyakorló-téren altisztek 
vezénylik, akik a megfelelő vezénylő szavakat 
bemagolják és feladatukat néha apró jelző­
zászlócskákkal is megkönnyítik.

Európai értelemben vett lőgyakorlat okról 
természetesen szó sem lehet, mégis a kínaiak 

, között igen sok a jó lövő. A közlegénynek min­
den előleges kiképeztetés nélkül kezébe nyom­
ják a fegyvert s lőnie kell a száz méteres távol­
ságban levü czéltáblára. A czéltáblát fej- vagy 
mell-magasságban függesztik ki.

Az európai instruktoroknak mégis kevés 
fáradságukba kerül a kínai közlegény kiképzése; 
nagyobb bajjal jár, ha a tiszteket kell gyakor- 
lati szolgálatra bsoktatni. A kínai felfogása 
gyors és szívesen tanul. A csapatok külső ki­
képzése nem igényel hosszabb időt, mint nálunk, 
a belső szolgálatra pedig az európai instruktor­
nak nincsen befolyása.

A kérdésre, hogy még is mi volt az oka 
a kínai csapatok szánalmas vise'kedésének a 
legutóbbi japán-kinai háború alatt, könnyű a 
felelet.

A kínai katonaságnak csupán elenyésző 
csekély része került az ellenség elé; nagyobb­
részt pestsili-i, santungi és koreai csapatok.

Nem volt tisztikar, amelyben a legény­
ség megbízhatott volna. A tisztek Jegtöbbnyire 
a csapatok után haladtak, sokszor igen messze 
tőlük.

A katonák zsoldot, vagy egyáltalán nem, 
vagy csal; igen keveset kaptak, a tisztek köny- 
nyelmüségéből pedig a lövőszerben is nagy hiány 
támadt. Egységes vezérletük sem volt a kínai 
csapatoknak.

. Dö a rai a legfőbb és majdnem hihetetlen 
Li Hung Csángót, a Kína becsületéért leginkább 
engageált államférfiul, a cung-jámen a legválsá­
gosabb pillanatokban magára hagyta, ezzel 
akarták lehetetlenné tenni a kiváló kínai állam­
férfiul, akinek nagyszabású reformtervei szebb 
jövőt Ígérlek Kínának.

Az „Orsolya“-zárda kézimunka-kiállítása.
Évről-évre nagy várakozással tekintünk 

Nagyvárad egyik legelőkelőbb nőiskolájának, az 
Orsolya-intézetnek tanévvégi kézimunka-kiállí­
tása elé. Megszoktuk már azt, hogy az Orsolya 
szerzet tanitónői és tanárnői ép oly kitűnő ered­
ményt mutatnak fel a művészeti oktatás terén 
mint az elméleti oktatás keretében.

De azon előkelő közönség, mely e héten 
az Orso:yák kézimunka-kiállítását látogatta, meg­
győződhetett róla, hogy ott az idei kézimunka­
oktatás minden várakozást felülmúl. Meggyő­
ződhetett róla, hogy mennyi szakértelemmel, 
ügybuzgósággal teljesitik ama tanerők magasz­
tos hivatásukat s milyen termékeny talajba hin­
tik a jónak és szépnek magvait.

A kézimunka-kiállítás nagyszerű hatást gya­
korolt a belépő látogatóra, a mely kitűnő ha­
tásban bizonyára nemcsak a gyönyörű kézi­
munkák sokaságának, hanem a pompás világí­
tást1, tágas díszteremnek is része volt, hol a 
munkadarabok művészi elrendezésben voltak 
kiállítva. A nagy ablakokon át bőven behatol
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a ragyogó napsugár megvilágítva, glóriába vonva , 
a női munka, a női szorgalom néma és mégis , 
beszédes tanujeleit.

Asztalokon, állványokon, gula-alaku cso- 
portozatokban, falon, ablakon ott halmozódott 
fel sok-sok kis és nagy leánynak egy tanévi . 
megfeszített szorgalommal, ügyességgé v gze 
munkája melyet mesteri kézzel rendeztek el a 
kézimunka-tanítónők. S a látogató, ki gyönyör- , 
ködve ment csoporltól-csoporttól, nem tudta 
mit dicsérjen jobban: a kis és nagy leányok 
szorgalmát, ügyességét-e, vagy pedig mestereik , 
ízlését, tudását és buzgalmát?

A külső- és belső elemi osztályok kiál­
lításán láthatta a küzdelmet, mit a kis leánY 
kezdet nehézségeivel folytat s mégis diadal­
lal végez. A külső és belső polgári osztályok 
munkáin már olt lebegett a biztos haladás 
szelleme és már nemcsak a törvényszabta , 
osztály munkákon, de csinos 
munkákon is

ÚJDONSÁGOK.

1

gí

biztos haladás

osztály munkákon, de csinos és hasznos dísz­
munkákon is érvényre jutott. Míg a tamtónő- 
képző-intézet kézimunkáin már a hosszas 
gyakorlat eredményeként jelentkező kitűnő 
technika, kifejlett Ízlés, művészi biztosság tűn­
hetett a szemlélő szemébe.

Általában a művészi kivitel mellett a 
harmonikus, diserét színezés az, a mit főleg 
a tanitónőképző-intézet kézi munkáin nem 
lehet eléggé megdicsérni. A szorgalom és ki­
tartás melleit azt a színezésben nyilvánuló 
fegyelmet, mely a mai secessiós divattal 
szemben is tudja tartani a jó Ízlés határait, 
a nélkül, hogy a világtól való elmaradottság 
bélyegét viselné magán.

- A nevelés ügyét szivén viselő szemlélő­
nek jól esett ezeket tapasztalni. S nyomban 
az a megnyugtató reménye kelhetett, hogy ezek 
a tanítónő-jelöltek kik a kézimunkában való 
jártasság, a kézimunka iránti lelkesedés mel­
lett ily finom ízlést visznek ki magukkal a 
népnevelés ulaira: azok majd ép ízlésű, szor­
galmas, házias női nemzedéket tudnak nevelni ; 
a mai idők ferdeségei között is.

A kiállított darabok közt a kézimunka 
minden neme szerepelt. Kötés, horgolás, recze- < 
és reczekivarrás, mindenféle öltésü kivarrások; ■ 
áttört munkák, paint-la<;e, hímzés és tüfestés j 
(nehány képen s egy fehér selyem casulán); 
arany- és dóm bor hímzés, fehér varrás, üveg és

* A custozzai csata emléke. A helybeli 
cs és kir. helyőrség tisztikara a custozzai csata 
emlékére az ott vitézül küzdött és elhunyt hő­
sök lelki nyugalmáért ma, szombaton reggel 
9 órakor a nagyvárad olaszi-i róm. kath. plé­
bánia templomban ünnepélyes gyász-istentisz­
teletet rendez, a melyen Andrássy Péter ka­
tona-lelkész szent beszédet mond, a melbeny 
megemlékezik a custozzai csatáról s az ott el­
esettekről. Délben a tisztikar társas ebédet 
rendez a kereskedelmi Csarnok épületében 
levő tiszti étkezdében.

* Ülés a városházán. A Nagyvárad városi 
árvaház igazgató-választmánya junius hó 30-án, 
d. u. 4 órakor ülést tart a városházán.

* A színház építése. A nagyváradi színház 
épitésére felügyelő bizottság ma, szombaton 
délután fél 5 órakor ülést tart.

* A közkórház ügyei. Biharmegye közkór­
házának választmánya tegnap délelőtt ülést 
tartott, Szunyogh Pétéi' alispán elnöklete $ 
alatt, a melyen jelen voltak: Széchenyi Jenő 
kanonok, Papp János, Cziffra Gerő, Wallner 
Ödön, Zigre Miklós, Örley Kálmán, dr. Fráter ( 
Imre, dr. Baróthy Ákos, Miskolczy Árpád, ' 
Gálbory Sámuel, dr. Bartha János. A kórház i

; élelmezése és egyes munkálatokra kiirt pá- i 
. lyázatok eredményét tágyalták. Az élelmezésre ; 

beérkezett 6 pályázat s ezek között egy 
aradi vállalkozó ajánlata volt a legolcsóbb. 
A választmány azonban Müller Salamon 
ajánlatát fogadta el, a ki az egységárakból 
40’/o-ot engedett. A vízvezetéki munkálatokat 
a legelőnyösebb ajánlattevő Goldberger nagy­
váradi vízvezeték készítőre bízták, mig a 
kórház tatarozási munkálatait Incze Lajos vál­
lalkozónak adták ki.

* Mennyi pálinkát fogyasztanak Magyar­
országon ? A pálinka fogyasztás Magyaror­
szágon az utóbbi években túlságos nagy 
arányokat öltött. Évente 2 millió 187 ezer 
hectolitert fogyasztottak el több évi átlagot 
véve. Sok ezer bevándorlóit zsidó korcs-

. máros meggazdagodásának az alapja az volt, 
' hogy különböző, mérges vegyszerekkel maróssá 
i tették a pálinkát és igy kevés költséggel^ na-

í

bársonyfestés részben mintakendőkön, minta- > gyObb mennyiséget tudtak eladni. Ez eljárással 
szalagokon részben hasznos és dísztárgya- a korcsmárosok meggazdagodtak ugyan, de

o i ...it.» lrXr»r<Arr Ulrnccóaóhan ncrv íTPUP-
kon alkalmazva. Jó hatást gyakorolt, hogy kü­
lönösen nagy számban volt a kézimunkával, 
kézihimzéssel készült fehérnemű; hogy a fol­
tozás és beszövés is fényesen volt képviselve 
nemcsak mintakendőkön, hanem színes és fehér 
ruhadarabokon, harisnyákon is. Hiába, ezek a 
legszükségesebb házi kézimunkák, ha nem is 
olyan tetszetősök. Azért az Orsolya-intézet nö­
vendékei a hasznos melleit a ház díszítésére 
szolgáló munkákban is igen figyelemreméltó 
eredményt podukáltak. Volt nehány óriási 
munkájú, gyönyörű ágyteritő, sok asztalterítő, 
falszőnyeg, függöny, czimbalomteritő, asztalfutó, 
milieu, tálczakendő, diványpárna stb. stb. A 
melyet nem is lehetne elősorolni valamennyit, 
de a mely mind arról tanúskodik, hogy az 
Orsolya-intézetben kitűnő színvonalon áll a 
leánynevelés egyik legfontosabb eleme: a kézi­
munka-oktatás.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzcum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—-5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Julius 15. Az ev. ref. egyházi énekkar dalestélye a 

Sport-téren.

némely község lakosságában egy egész gene- 
rácziónak tönkre tették szervezetét. Ez in- I 
ditotta a kormányt arra, hogy az italmérést 
megváltva, fokozatosan javítson a helyzeten 
is. A pálinka mérési jog adományozásának 
korlátozása, a szeszes italok minőségének el­
lenőrzése mind hozzá járul ehhez. Most már 
ott, a hol a közigazgatás intézői és a pénz­
ügyek ellenőrzési kötelességeiket pontosan tel­
jesitik, mérgezett pálinkát nem árulhatnak s 
a pálinka uzsora is le van szorítva. A bor fo­
gyasztás évente 2.500,000 hl. a sörfogyasztás 
45 ezer hl. az egész országban.

♦ Újabban felfedezett biblia-codex. Egy 
franczia nemrég Kis-Ázsiában tett tanulmány­
utat, mely alkalommal egy érdekes kézirat tö­
redékeire akadt. A talált kézirat Máté evangé­
liumának egyes részeit tartalmazza s bibor- 
szinü pergamenen arany betűkkel van írva. 
A lapok nagyon szép festményekkel vannak 
ékesítve és nagy régiségtan! értékkel bírnak. 
A kézirat most a párisi nemzeti könyvtár tu­
lajdonában van.

* Tömeges megtérés hire érkezik — Rómán 
keresztül — Keletről. Sohdo Péter szir-jakobita 
püspök, papságának és híveinek nagy többsé­
gével, a kath. egyház kebelébe tért, honnét 
őseik másfél ezer évvel ezelőtt elszakadtak.

* Felebbezéa az iskolaszék! választások 
ellen. Tegnapelőtti számunkban közöltük a 
közgyűlés által újra alakított iskolaszék névso­
rát: ugyanekkor egyik helybeli laptársunk a 
N. N. közléséből arról értesülünk, hogy a tör­
vényhatóságnak az iskolaszéki tagok válasz­
tására vonatkozó határozata ellen felebbezés 
adatnék be és pedig Bary József kir. táblai 
tanácsjegyző megválasztása 
Tény, hogy a bírói hatalom gyakorlására vo­
natkozó 1869. évi IV. t. ez.
ben a biró a törvényhatósági képviselŐ-testü- 
lettől megbízást, vagy kiküldetést nem fogad­
hat el s hogy az 1869. évi IV. t. ez. 8. és 10. 
§§-ainak értelmezése tárgyában a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek 1872. évi ápril 
20-án kelt 9219. számú rendeletével közölt 
8741/1872. számú igazságügyminiszteri rende­
let szerint bírák az iskolaszéknek tagjai nem 
lehetnek, de hát nem azért törvény a törvény, 
hogy azt meg is kellene tartani. Sok törvé­
nyünk szerénykedik a papíron a nélkül, hogy 
törvénytudósok érdemesnek tartanák elolvasni.

* Szerencsétlenül járt községi biró. Ha­
lálos kimenetelű szerencsétlenség történi teg­
napelőtt lopotya község határában, melynek 
Rindler Elek, a község derék bírája esett ál­
dozatul. Rindler ugyanis tegnapelőtt Volkmann 
Gyula községi végrehajtó, Palásti István köz­
ségi pénztárnok és Rind János községi esküdt 
társaságában két kocsin kimentek a község 
határába, hogy a közlegelőket és kaszálókat 
bérbe adják. A hivatalos funkezió befejezése 
után betértek egy határszéli csárdába, hol ala­
posan beboroztak. Estére járt már az idő, a 
mikor útnak indulak hazafelé. Elől ment az 
egyik kocsin Rindler biró a végrehajtóval, utá­
nuk pedig a másik kocsin Palásti pénztárnok 
az esküdttel. Útközben Palásti elakarta kerülni 
a bíró kocsiját. Eközben a lovak megbokro­
sodtak, elragadták a kocsit s egyenesen neki 
vágtak az előtte haladó biró kocsijának s azt 
egy masas partról leütötték a mélységbe. A

i kocsiban ülő Rindler biró oly szerencsétlenül 
bukott le, hogy koponyája ketté repedt s a 
szerencsétlen ember szörnyei halt. A nagy te­
kintélynek örvendett biró szomorú sorsa iránt 
általános a részvét a községben. A vizsgáló 
bíró rendeletére a csendőrség letartóztatta Pa­
lásti pénztárnokot, mint a szerencsétlenség 
okozóját.

* Magyar zászló Szerajevóban. Tudvalévő, 
hogy Pünkösdkor Szerajevóban tartott Trebe- 
vics-ünnepélyen csupa osztrák és horvát zász­
lókat használlak, mig a magyar nemzeti zász­
lót teljesen mellőzték. Most azt Írják Szerajevő­
ből, hogy a sok fekete-sárga és a piros-fehér­
kék horvát lobogó közepette mégis hely jutott 
egy nagy magyar nemzeti szinü zászlónak is. 
Szerajevó fő-utezájában lakik egy Fehérváry 
János nevű sörfőző, ki nagy megütközéssel 
látta Pünkösd vasárnapján, mikor felébredt, 
hogy saját házán 4 horváth zászló éktelenke­
dik. Kérdőre vonta a cselédséget, hogy ki tűzte 
ki a horváth zászlókat a házára, mire elő­
állott lakója, egy horváth gimnáziumi igazgató, 
hogy a szerajevói ünneprendező bizottság meg­
bízásából ő tűzette ki azokat s tiltakozott a 
zászlók eltávolítása ellen. Fehérváry nem akart 
botrányt előidézni, hanem hamarosan egy 
olyan nagy magyar nemzeti zászlót csinálta­
tott és tűzött ki a házára, hogy az teljesen el­
takarta a kisebb horváth zászlókat.
helyre Fehérváry uram azt a hibát, 
szerajevói hatóság és ünneprendező 
elkövetett volt 
mellőzésével.

* Sztrájk
Az államvasuti 
szilárdan kitartanak követelésük mellett és min­
dent megmozgatnak, hogy czéljaikat elérjék. 
Tegnap Toperczer Péter X. kerületi elöljárót

kifogásoltatnék.

10. §-a értelmé­

a község

a magyar zászló

így hozta 
melyet a 
bizottság 

szándékos

az államvasuti gépgyárban, 
gépgyár sztrájkoló munkásai
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•kérték föl, hogy közvetítse a munkások és az 
igazgatóság között a békítési tárgyalásokat Az 
elöljáró délben meg is jelent Vajkay igazgató­
nál és sokáig értekezett vele. A munkások kül­
döttségét délutánra hívta magához és akkor 
adta elő nekik eljárásának eredményét.

* Királysértési pörDebreczenben. E hónap 
25-én, hétfőn igen érdekes esküdtszéki tárgya­
lás színhelye lesz a debreczeni törvényszék. 
Egy felségsértési pert tárgyalnak, amelyet még 
a budapesti főügyészség indított dr. Király Pé­
ter tartalékos honvédhadnagy és hírlapíró ellen 
a »Debreczeni czimü politikai lap 1899. no­
vember 11-én megjelent vezérczikke inkriminált 
kifejezései miatt. De a pört az uj bűnvádi el­
járás életbeléptetése folytán a kir. tábla szék­
helyén levő debreczeni esküdtbirósághoz tették át. 
Ez lesz az első alkalom, midőn vidéki esküdt­
szék politikai perben Ítélkezik és épen ezért 
probaja az esküdtszéki intézmény létjogosultsá­
gának. Király Péter »Az osztrák császár« czimü 
cikkelyében éles hangon adott kifejezést a fe­
letti felháborodásának épen akkor, midőn a 
»Hier« helyett »Jelen«-t kiáltó tartalékos magyar 
katonákat becsukták, azt írván, hogy a magyar 
kir. hadügyi felség joga teljesen háttérbe szo­
rul az osztrák érdekek előtt. Ezért Király Pé­
ter a btk. 140. szakaszába ütköző királysértés 
vétségével van vádolva. A vádat Simonffy Béla 
dr. kir. ügyész fogja képviselni; védő pedig Ba­
konyi Samu dr. lesz. — A tárgyalást Szűcs 
Miklós dr. kir. törvényszéki elnök vezeti.

* Pájesz miatt öngyilkos. Bobovban, egy 
galicziai községben, Hoffsledter Lemel zsidó 
birtokosnak a 22 éves fia felakasztotta magát. 
Öngyilkosságának eredeti oka, hogy valaki, mi­
kor aludt, »pájeszát« levágta. Különösen az a 
gondolat bántotta, hogy a jegyese nem megy 
hozzá feleségül, mert »békességétől« megfosz­
tották.

* Halál a villamos síneken. Tegnap reg­
gel fél nyolez órakor a Károly-köruton a város­
háza előtt egy 35—40 évesnek látszó napszá­
mosnő részegen ődöngött a villamos-vasút sinei 
mentén. E közben elesett, s az épen akkor arra 
haladó villamos-kocsi elgázolta. Hamarosan ki­
szedték a kocsi alól, de a gyors orvosi segitség 
daczára is pár pereznyi kínlódás után meghalt. 
Holttestét a bonezoló-intézetbe vitték.

* A hol kutyahust esznek. Szá-zország- 
ban megeszik a kutyahust is. iá kik ezzel a 
kissé különös táplálékkal élnek, azt mondják, 
hogy a kutyahus igen jó és igen ízletes. Egy 
szaklap szerint tavaly Szászországban 535 kutyát 
vágtak le és ettek meg. Ezeknek az állatoknak 
a húsát azonban gondosan meg kell vizsgálni, 
minthogy a kutyáknál gyakori a trichina. Tény­
leg a levágott 535 kutya közül is el kellett ko­
bozni ötnek a húsát, minthogy trichinás 
volt.

bajai és küzdelmeiből. A havi jelentések sűrűn 
megemlékeznek a kishitűekről.

A júniusról szerkesztendő jelentés is szo­
morúan gazdag lesz az Öngyilkosok felsorolá­
sában.

Tegnap és tegnapelőtt ismét két öngyil­
kosság történt.

Egy fiatal kereskedő-segéd és egy rendőr­
káplár lőtték magukat agyon.

Az öngyilkosságokról a következőket írjuk:

A könnyelműség áldozata.
Csütörtökön este 10 óra tájban Zöldfa-ut- 

czán a 24. számú ház kapujáben egy fiatal em­
ber lőtte mellbe magát.

A járókelő közönség hamar összecsoporto- 
sull s a házban lakók is kifutottak a kapu alá.

A vérében vonagló ifjúban a házbeliek 
Dariday Sándor helynélküli kereskedő-segédet 
ismérték fel. Szülei ugyanabban a házban lak­
nak, a melynek kapujában az öngyilkosságot 

i elkövette. Édes atyja női-szabó mester.
A szerencsétlen fiatal ember, pár hónappal 

ezelőtt a Csordás testvérek füszer-üzletében volt 
alkalmazva mint segéd, azonban onnét kilépett 

I s azóta alkalmazás nélkül kószált a városban 
’ s szegény szülei látták el a legszükségeseb­

bekkel.
Egészen beleélte magát a könnyelműségre 

hajlandó ifjú a henyélés és dologtalanságba. 
. Azonkívül olyan kétes exisztencziák társaságába 
: keveredett, akik megmérgezték egészen a lelkét. 

Szüleinek jóakaró kérése, majd feddése nem 
.1 használt, nem akart a rossz társaságtól meg- 
í válni s nem nézett hely után, a hol ismét be- 
: csülelesen keresse kenyerét.

Utóbb már maga is belátta, hogy szegény 
, becsületes szülei nem tarthatják. Ez érlelte meg 
í benne, hogy öngyilkos lesz.
; Csütörtökön délután ismét együtt volt a 
■ Rhédey-kerlben szokott társaságában s este 
’ hosszabb ideig sétált a Szent László-téren és 
j Zöldfa-utczán.

Este 10 óra tájban lakásának a kapujában 
mellbe lőtte magát.

í Két fiatal ember a közelből bérkocsit ho- 
’ zott s a kínosan hörgő fiatal embert a kór- 
! házba szállította. Alig pár perez múlva azonban 
I meghalt.

Daczára, hogy az öngyilkosság a rendőrség 
közelében történt, az ügyeletes rendőrtisztviselő 
csak akKor vett tudomást az esetről, mikor 

: már a szegény ifjú a kórházban halva volt.
A kórház halottas kamarájában helyez­
el.

Az öngyilkos rendőr-káplár.
A másik öngyilkosság tegnap délután 

órakor történt, a rendőrség őrszobájában.
Iván József rendőr-tizedes nem rég va­

lami örökséget vett fel Gyulán.
A hét elején két nap és két éjjel sehol 

sem találták a rendőr-tizedest Valami vig kom­
pániában töltötte az időt s felé sem nézett a 
rendőr-laktanyának. Mások szerint minden be­
jelentés nélkül eltávozott a városból.

Mikor a két napi távoliét után bevonult 
a laktanyába, társai és felettesei kérdezték, hogy 
hol volt, de alig adott feleletet a kérdésekre. 
Csak akkor komorodott el, mikor tudtára 
adták, hogy engedély nélküli távolléte be van 
jelentve a főkapitánynak.

Nem sokára meggyőződött ennek az igaz 
voltáról, mert tegnap délután kihallgatásra 
volt idézve Rinder Károly főkapitány elé, 
hogy számon kérje tőle elmaradását.

Délután 2 órakor feleségével együtt bennt 
volt a rendőrségi laktanya legénységi szobá-

Mire nejét

furódott a 
haladva, a

jában. Ágyán végig feküdve beszélgetett nejé­
vel s kezében forgatta a 12 milliméteres rend­
őrségi forgó pisztolyát.

Sem rendőrtársainak, sem nejének nem 
tűnt fel viselete; azt gondolták, hogy revolve­
rét nézegeti s takarítani akarja.

Később felmant neje a főkapitányhoz, hogy 
férje dolgában beszéljen.

Ezt az időt használta fel Iván József, 
hogy öngyilkos legyen. A revolverrel szivén 
lőtte magát, társai jelenlétében. A golyó alig 
pár perez múlva kioltotta éleiét, 
előhívták, már halva volt.

A gyilkos golyó nagy erővel 
testébe s a bal melltől rézsunt
gerinczoszlop mellett egész a bőrig fúródott, 
úgy, hogy a bőr alatt érezhető az ólom darab.

Iván József kilencz éve állott a rendőrség 
szolgálatában s egyike volta legjobb rendőrök­
nek. Ezért már évekkel ezelőtt rendőrtizedessé 
léptették elő. Szerette némileg a könnyelmű 
életet s a mulatozást, de szolgálatában mindég 
pontos és szorgalmas volt.

Tettének okát nem tudják biztosan, de 
valószínűnek tartják, hogy tulönérzetessége, 
hogy távolmaradásáért büntetés éri, érlelte meg 
benne az öngyilkosság eszméjét.

Családi élete is közre hathatott végzetes 
tettének elkövetésére. Feleségével ugyanis sok­
szor volt per-patvara. Különösen ha mulat­
ságba keveredett, dorgálta neje s ez is elked­
vetlenítette. Anyagi viszonyai jók voltak, mert 
gyermekük nem lévén, fizetéséből tisztessége­
sen éltek; azonkívül nem régen vette fel örök­
ségét is.

Holttestét kiszállították a nagy temetőben 
levő hullaházba, ahol felbonczolják.
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Két öngyilkosság.
— Egy kereskedő-segéd és egy rendőr-káplár. —

Olcsó az élet. A vallástalanság, a hiúság, 
nagyra vágyás szedi napról-napra áldozatait.

A beteg társadalomban mindenki keresi a 
könnyű megélhetést; a nagyravágyást nem elé­
gítheti ki a legtöbb ember anyagi tehetsége; 
a könnyelmű élet, a mig ideig-óráig örömeket 
terem, csakhamar nyomort, meghasonlást visz 
be a családba. S mivel a vallás jótevő vigasza 
a hitetlen lélekbe nem világit be s nem nyújt 
erőt az élet küzdelmeire, sivárrá válik maga a 
lét, oda lesz az élet becse. Ez adja a legtöbb 
embernek a fegyvert a kezébe, hogy azzal el­
dobja magától a legbecsesebbet, a mit Istentől 
nyert: az életet.

A nagyváradi rendőr-krónikákban is gyak­
ran szerepelnek olyan szerencsétlenek, akik az 
öngyilkosságban keresnek menekülést az élet

A kínai háború.
Pétervár, junius 22. Az orosz távirati 

ügynökség a következőket közli a Kelet-Ázsiá- 
ban lévő orosz hajóraj számáról és megoszlá­
sáról. A Sziszoj Veliki, Navarin és Petropav- 
lovszk pánczéloshajók junius eleje óta Takuban 
vannak. Körülbelül ugyanazon idő óta ott van­
nak a Dimitrij Donszkoj és Roszija czirkáló ha­
jók, továbbá a Mandsur, Korejez, Gremjecsi, 
Szivucs, Bobr és Giljak ágyunaszádok és végül 
Takuban vaunak a Vszadnik és Gaidamak tor- 
pedo-czirkálók. Niucsvangban van az Olvasni 
nevű ágyunaszád. A Szabjaka czirkáló hajó út­
ban van Taku felé. A Razbojnik védetlen czir- 
kálóhajó Port-Arthurban van.

London, junius 22. A Daily Express 
singaporei tudósítója, a kiről köztudomású, 
hogy nagy barátja az oroszoknak, e hó 21-iki 
kelettel egy beszélgetésről számol be lapjának, 
a melyet Kang-Ju-Mei-vel, az ismert kínai re­
formátorral folytatott. Kang-Ju-Mei állítólag 
megerősítette a tudósítónak, azt az ismételten 
kifejezett gyanúját, hogy a kínai zavargások ki­
törését Oroszország vagy előidézte, vagy leg­
alább is siettette a maga czéljaira.

London, jun. 22. A Daily Express 
jelenti Sanghajból tegnapi kelettel: Tien- 
cint e hó 15-én két oldalról támadták 
meg a boxerek. Eleinte csak a benszü- 
löttek negyedét ágyazták 
csak azután támadták az 
A vasúti állomást 2000 
védte 10 ágyúval. Mikor 
értek, az oroszok egymás 
lövést tettek. Az ágyúzás, úgy látszik, 
meglepte a boxereket és nagy vérfürdőt 
okozott közöttük. Elesett körülbelül 300 
boxer, megsebesült 200.

12 ponton és 
idegen telepet, 
orosz katona 

a boxerek oda 
után 50 ágyu-
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A Tímes-nak jelentik Sanghaiból teg­
napi kelettel: A boxerek 15-én éjjel nagy 
pusztítást vittek végbe Tiencinben a ben- 
szülöltek városrészében. Az idegen telep 
megvédésére az idegen csapatok elegen­
dőknek bizonyultak. A sanghaii kínai 
lapok azt Írják, hogy a mandsu-párt ke­
belében komoly viszály támadt. Pekingben 
a császári palotában nagy a zavar. A 
regens-császárné előkészületeket tesz a 
szökésre. Tuan-Hszu-Tung herczeg és 
Kung-Ji határozottan ellenségei Jung Lu- 
nak és a mérsékelt pártnak, a mely azt 
tanácsolja a koronának, hogy engesztelje 
ki az idegen hatalmasságokat. Ezeknek a 
tudósításoknak legnagyobb része tarto­
mányi hivatalnokok jelentéseiből szár­
mazik.

Sanghai, jun. 21. A konzuláris tes­
tület ma összeült, hogy a helyzetről 
tanácskozzék. A konzulok rossz jelnek 
tartják, hogy Pekingből nem érkezik hir. 
A kereskedelmi forgalom pangása követ­
keztében 20,000 kuli vesztette el kenye­
rét. A konzulok elhatározták, hogy a csifui 
konzulok doyenjét táviratilag megkérik, 
hogy lépjen érintkezésbe a takui tisztek­
kel és azonnali támogatást kérjen tőlük. 
A konzulok azt hiszik, hogy sikerül köz­
vetlen összeköttetést létrehozni Pekinggel 
és erre vonatkozólag felvilágosítást kértek 
Seng kínai vasutigazgatótól.

Csifu, junius 21. Ideérkezett jelentés sze­
rint Tiencint két napon át bombázták. A 
veszteség állítólag 100 ember. Egy meg nem 
erősített hir szerint Seymour tengernagy kény­
telen volt visszatérni Tiencinbe. Pekingből két 
hét óta nem érkezett hír.

Sanghai, junius 21. Vuszungban a táv- 
iróállomás védelmére tengerészkatonaságot szál­
lítottak partra.

Washington, junius 21. Kempf ten­
gernagy Csifun át azt táviratozta mai ke­
lettel, hogy Tiencinben kinai csapatok 
bombázzák az amerikai konzulátust és az 
idegentelep nagy részét. Egy fölmentő 
csapat, a melyben 130 amerikai katona 
is van, Tiencinbe indul.

Sanghai, junius 21. Azok a tenge­
részcsapatok, a melyek Vuszungban partra- 
szálltak a táviróállomás védelmére, vissza­
tértek ide. Itt a helyzet nem veszedelmes.

A Takuból ideérkezett Lady nevű 
hajó még a következőket jelenti Taku 
ágyúzásáról: Az egyesült hajóraj-parancs- 
nokok ultimátumot intéztek az erődök 
parancsnokaihoz, hogy junius 17-én éj­
félig adják fel az erődöket, mert külön­
ben 17-én éjjel két órakor megkezdik a 
bombázást. Az idegen hajóstisztek éjfél­
kor fölkeresték a kinai tábornokot és 
megkérdezték, hogy mit szándékozik tenni. 
A tábornok az válaszolta, hogy fölveszi 
a harezot. Egy órakor a kínaiak meg­
kezdték a lövöldözést. Az első lövés az 
Algerine angol korvetta kötélzetét érte. 
A Monocacy angol hadihajót, a melyen 
tiencini és lakuai angol lakosok voltak, 
szintén találta egy golyó, de nem okozott 
nagy kárt benne. A Giljak orosz lígyu- 
naszád puskaporraktára föirob- 
bant. A robbanás 20 orosz matrózt ölt 
meg. A sanghaii hiltéritők Vej-Haj-Vej- 
ben vannak. A szecsváni lázadást, úgy 
hiszik, elfojtotta az alkirály.

London, junius 22. (Saját tud. táv.) 
Az esti lapok szerint Tiencinben a 
boxerek 1500 idegent felkonczoltak s a 
borzalmas hir mindenfelé óriási szenzá- 
cziót keltett.

London, junius 22. (Saját tud. táv.) 
A japán kormány tizennyolcz uj hadi­
hajót mozgósít, a melyek a kínai vizekre 
vonulnak.

Bécs, junius 22. (Saját tud. táv.) 
Mint késő éjjel érkezett táviratunk jelenti, 

■ Mária-Terézia gőzös parancsot kapott, 
í hogy rögtön Kínába induljon.

IRODALOM.
i 

i

Vörösmarty-iiunep Székes-Fejérvárott.
Vörösmarty Mihály születésének százesz- 

! tendös évfordulóját a fejérvári Vörös marty- 
kör országos ünneppel akarja megülni. Az 

i ünnep rendező bizottsága vasárnap tartotta 
í ülését gróf Zichy Jenőnek, a Vörösmarty-kör 
l elnökének és Vérlessy Józsefnek, a kör igaz- 
i gatójának elnöklésével. Az ülésen megjelent 
; a Magyar Tudományos Akadémia képviseleté- 
< ben Gyulai Pál, a Kisfaludi-társaság nevében 

Vargha Gyula titkár, olt voltak továbbá: 
Havranek József polgármester, Károly Já- 

i nos nagyprépost, Meszlény Pál országgyűlési 
i képviselő, Eánáczy Flóris, a 48-as honvéd- 
■ egyesület elnöke, dr. Kuthy József, Szenes 

Győző középiskolai igazgatók s még sokan. 
Az ülés czélja az volt, hogy véglegesen 
megállapítsák az ünnep programmját. Gyulai 
Pál az akadémia nevében kijelentette, hogy 
habár az akadémia külön is meg fogja ülni
Vörösmarty születésének százados évforduló­
ját, országos ünnepnek azonban székesfe­
hérvári Vörösmarty-kör állal rendezendő ün­
nepet tekinti és azon nem küldöttségileg, ha­
nem testületileg fog részt venni. Hasonló 
értelemben szólt Vargha Gyula a Kisfaludy- 
Társaság nevében. Az ünnep végleges pro­
grammját a következőkép állapítják meg.

Deczember elején délelőtt 9 órakor Nyé­
ken a szülőházon elhelyezendő emléktábla le­
leplezése, a hol az emlékbeszédct Vértessy 
József mondja, 10 órakor Székesfehérvárott 
a székesegyházban ünnepi nagymise. Mise 
után a vármegyeház dísztermében diszgyülés, 
melyet Zichy Jenő gróf fog beszéddel meg­
nyitni. Az ünnepi beszédet Vass Bertalan dr., 
cziszterczita tanár mos dja. Utána Vargha 
Gyula fogja ünnepi ódáját elszavalni. Czapáry 
László cziszterczita tanár ismertetni fogja 
irodalmi munkálatát, melyet Vörösmarty le­
velezéséről ir. Azután következik a vármegye 
nagytermében elhelyezendő Vörösmart y-arczkép- 
nek leleplezése és megkoszorúzás?, mely után 
Hawrenek József polgármestei' a diszülést be­
zárja. Azután a koszorúkat helyezik a Vörös- 
marty-szobor talapzatára. Utána diszebéd, 
délután a cziszterczita főgimnázium falába he­
lyezett emléktáblát fogják leleplezni. Este a 
a színházban díszelőadás lesz, mely alkalommal 
a Nemzeti Színház művészei a Maróth Bánt 
fogják játszani. Az ünnepi prológot Váradi 
Antal írja.

A Magyar Sión egyházirodalmi havi 
folyóirat most megjelent 6. füzetében Kram- 
mer György dr. folytatja fejtegetéseit a szent 
mise theologiájáról »Legmélyebb titkunk, leg­
nagyobb kincsünk« c/i s alatt. Várnai »Hogyan 
utaztunk Rómába negyven évvel ezelőtt« czim- 
mel érdekes útirajzát folytatja, Felhő dr. a 

modern geológiáról, Zubriceky Aladár dr. 
A májusi Mária-kultuszról ir lendületesen. Ma­
gyar irodalmi, művészeti és vegyes közlemé­
nyek egészítik ki a füzet tartalmát, melyet 
ismételten melegen ajánlhatunk az érdeklődők- 
figyelmébe. Megrendelhető Esztergomban, Ke- 
reszty Viktor szerkesztő czimén. Előfizetési ára 
egy évre 12 korona.

Igazságszolgáltatás.

A dobresti vasúti szerencsétlenség.
Pár évvel ezelőtt Dobresten végzetes ka­

tasztrófa történt, melynek három halottja és 
számos súlyos sértéseket szenvedett munkás 
lett az áldozata. A kis iparvonat az uradalmi 
mészégetőből meszet szállított a dobresti fate­
lepre s akkor meglehetős nagy súlyú meszet 
vitt. A mozdonyhoz kapcsolt kocsikon több 
munkás is volt s így indult el a vonat.

A mint a »Vándor« dűlőre ért, a vonat 
megállóit, mert a mozdonyvezető a féknél hi­
bát vett észre s ez alkalommal több munkás 
le is szállott. — Egyszerre a vonat saját súlyá­
nál fogva megindult s a meredek lejtőn nagy 
sebességgel száguldott lefelé.

Bálint Sándor mozdony vezető nem vesz­
tette el lélekjelenetét, roindenféleképen iparko- 
dot a mozdonyt megállítani, azonban sikertele­
nül s nem tudta a szerencsétlenséget megaka­
dályozni. Hiába fékezett, a fék el volt rontva s 
az utolsó pillanatban hirtelen elleogőzt alkal­
mazott, a mikor a sebesen vágtató mozdony 
egy kanyarulathoz érve, kisiklott s a többi ko­
csival együtt lezuhant a pályatestre. — Három 
ember a katasztrófa következtében meghalt és 
többen súlyosan megsebesültek.

A felelősség Bálint Sándor mozdonyvezetőt 
és Matucz Péter vonatvezetőt terhelte a vét­
kes mulasztásért, kiket a kir. ügyészség gon­
datlanságból okozott emberölés vétsége miatt 
vád alá helyezett.

A nagyváradi kir. törvényszéken ebben az 
ügyben tartották meg a végtárgyalást s a bün­
tető tanács a következőképen alakult meg: el­
nök: Nagy József; szavazó bírák: dr. Simay 
Gyula és Nagy Dezső törvényszéki bírák vol­
tak s a jegyzőkönyvet Jankovich Tihamér tör­
vényszéki jegyző vezette. A vádhatóságot Kom 
Lajos dr. alügyész képviselte, mig a vádlotta­
kat Hegyesi Márton, a híres kriminalista védte.

A vádlottak a kihallgatás folyamán előad­
ták, hogy a vonat sebességét mérsékelni már 
nem lehetett s a mozdonyvezető mindent meg­
tett a katasztrófa kikerülése végett. Nagyon elő­
segítette a fékek rossz állapota is, mely állítá­
sukat Milián János és Beesik János tanuk is 
beigazolták. — A felhívott szakértők véleménye 
szintén megerősítette a vádlottak előadását, a 
mivel a bizonyítási eljárás véget ért.

Kom alügyész vádbeszédje és Hegyesi 
Márton védbeszédje után a tanács ítélethozatal 
végett visszavonult s hosszabb tanácskozás 
után este 6 órakor hirdette ki az Ítéletet. — 
A kir. törvényszék Bálint Sándor és Matucz 
Péter vádlottakat nem találta bűnösöknek s a 
gondatlanságból okozott emberölés vádja és 
annak következményei alól felmentette. A fel­
mentő ítélet jogerőre emelkedett.

Gyilkos cseléd.
A Kotász Zsófia cseléd ügyében tegnap 

folytatták a tárgyalást a budapesti kir. tör- 
■ vényszéken.

A perbeszédek elhangzása s az elnöki 
resumé után az esküdlek verdikthozatalra vo­
nultak vissza.

Fél órai tanácskozás után Nedeczky Ti­
bor, az esküdlek választott főnöke a követke­
zőkben hirdette ki az esküdtek verdiktjét:

Kotász Zsófia bűnös abban, hogy Benkner 
Lipótnét, szül. Braun Júliát ennek lakásán 
ölési szándékkal, anélkül, hogy szándékát előre 
megfontolta volna, kézzel, vagy hurokkal meg­
fojtotta s igy ennek halálát okozta.

Továbbá: bűnös abban, hogy Benkner Li- 
pótué szül. Braun Júliától a személye ellen al­
kalmazóit fojtogatás által élűére törő erőszak- 

I kai 5 frl készpénzt és 45 írt értékű ékszere-
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egy képhez lépett. Az ő saját 
képe volt az. Egy hires mti- 
szép zsidónőnek ezen arczké- 
arczot egy fekete bársony 
Lerántotta és a kályha lobogó

AZ ALARGZ.
Németből fordította: Yotisky Autal.

kel a czélból vett el, hogy azokat jogtalanul 
eltulajdonítsa.

Dr. Darvas Fülöp ecseteli a vádlott élete 
lefolyását, szolgai alárendeltségét, korai árva­
ságát és enyhe Ítéletet, illetve a 91. 8. alkal­
mazását kéri védencze számára.

A törvényszék Kotász Zsófiát szándékos 
emberölés bűntettéért s rablás bűntettéért 
a btkv. 349. §-a alapján a 91. §. alkalmazása 
mellett lo évi /egyházra ítélte. Ezen mai nap­
tól számítandó büntetésből a törvényszék nem 
vett semmit sem kitöltöttnek.

Az ítéletben az ügyész megnyugodott, de 
a vádlott és védője az uj bűnvádi perrendtar­
tás 385 §. 3. pontja értelmében semmiségi pa­
naszt jelentett be.

Sikkasztó postaszolga. Ugrán a pos­
tán még a múlt év november havában egy 
600 koronát tartalmazó pónzeslevél tűnt el. 
Darabont Olga, az ugrai posta kezelője, fel­
jelentette a dolgot a hatóságnál s a vizsgálat 
.folyamán a gyanú B. Tornyi Mihály posta­
szolgára esett, a ki már 6 éve szolgálta a m. 
kir. postát. Tornyi a pénzeszsákot bicskájával 
felhasitotta s úgy vette ki a pénzes levelet, 
melyet az istállóban elrejtett. A nagyváradi kir. 
törvényszék Nagy József elnöklete alatt tegnap 
•tartotta meg a végtárgyalását a fe ntemlitett 
ügyben s B. Tornyi Mihályt három havi fog­
házra Ítélte. A vádlott felebbezett.

Gyilkossági kísérlet. Körözsszegen a 
faluvégi korcsmában még 1899 évi szeptember > 
17-én három odavaló lakos pálinkázott s meg- ; 
lehetős vidáman folyt a koczintgatás. Később j 
bement a korcsmába Rács János fiatal legény • 
is, a ki a csárda körüli réten lovait legeltette. ; 
A társaság Rácz Jánost asztalához hívta s í 
pálinkával is megkínálták, azonban nem jól ’■ 
érezhette magát, mert közöttük ott ült Búj í 
Péter is, aki haragosa volt. Ráczot később i 
felkérték, hogy egy koronáért szivart hozzon a \ 
faluból, a mit Rácz készségesen megígért. Lovait 
szépen haza hajtotta, azonban útközben bosz- 
szul forralt a haragosa ellen s a mint hazaért, 
egy hosszú kést rejtett a csizmaszárába s a 
mint a szivarokat megvette, visszament a 
csárdába. A legény csak az ajtón nyújtotta be J 
a szivarokat s azután távozást színlelt. Jó so- j 
káig várt, a mikor úgy 10 óra tájban kijött : 
Búj Péter s hazafelé vette uiját. Már jókorra ? 
haladt a csárdától, a mikor a sötétben valaki | 
mellen szúrta, mire megijedt és szaladni kez­
dett, azonban az okozott fájdalomtól végre az 
országúton összeesett s eszméletlenül hevert 
mindaddig, mig a hazafelé menő többi társai 
rá nem akadtak. Persze a gyanú egyenesen j 
Rács Jánosra esett, a kit el is fogtak s a I 
nagyváradi ügyészséghez bekísértek. — A gyil- j 
kosság kísérletének vétségével vádolt Rácz teg- i 
nap ült a vádlottak padján s a kir. ügyész a j 
»gyilkosság kísérletének* a vádját elejtve, su- 1 
lyos testi sértés vétségében bűnösnek monda- | 
tolt ki s a nagyváradi kir törvényszék dr. 
Móré Pál törvényszéki biró elnöklete alatt két 
havi fogházra ítélte el a vádlottat, mely bün­
tetést a vizsgálati fogságban kitöltöttnek vett 
a törvényszék. Az Ítélet jogerős.

Vörös akták. Egy évtizeddel ezelőtt va­
lami ügyes-bajos dolga volt Kohn Izidornak a 
büntető-bírósággal. Apró sikkasztásért 14 napi 
fogházra ítélték el. Mig ez az ítélet jogerős lett 
évek múlottak. Az elitéit ember a büntetésének 
elévülése előtt 3 nappal jelentkezett az ügyész­
ségnél 1896. évben. Ki is töltötte büntetését. 
A múlt év végén Kohnnak erkölcsi bizonyít­
ványra volt szüksége, hogy italmérési engedélyt 
kaphasson. A rendőrséghez fordult, de itt azzal 
utasították el, hogy erkölcsi bizonyítványt ad­
nak ugyan neki, de ebbe beleírják, hogy 1896. 
évben elitélve volt. Kohn ebbe nem akart bele 
egyezni, mire Tóth Mihály rendőr-fogalmazó 
azt mondta neki, menjen el a büntető-törvény­
székhez s hozza el onnan a bírói Ítéletet, Le­
igazolására azon ténynek, hogy őt nem 1896. 
évben Ítélték el.

Kohn Izidor el is jött a törvényszékhez s 
felment január 11-én d. e. 10—11 óra között 
az irattárba a hol Kálmán Lajos dijnoktól el­
kérte Kohn Izidor ügyére vonatkozó iratokat. 

A dijnok kiadta neki az iratokat, amelyeket 
aztán ez zsebrevágott és egyenesen a rendőr­
séghez vitt. Az elveszett akták nagy felfordulást 
idéztek elő a törvényszéknél. A dijnok azt állí­
totta hogy azokat egy detektív kérte el tőle. 
Ez alapon megindult keresés csakhamar meg­
találta az elveszett aktákat s Kohn Izidort 
vizsgálat alá fogták s vád alá is helyezték a 
btkv. 420. §-ába ütköző közérdekű dolog meg­
rongálásának vétsége miatt.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető tör­
vényszék Oláh biró elnöklete alatt. A tárgyalá­
son a vádlott előadta, hogy Tóth fogalmazó 
utasította a törvényszékhez s itt sző nélkül 
kiadták neki az aktákat. Semmi anyagi haszna 
nem volt a dologból. Kálmán Lajos dijnok 
sem állította, hogy Kohn Izidor detektivnek 
adta volna ki magát előtte, mindössze annyit 
mondott, hogy a rendőrségtől jön. A. törvény­
szék dr. Námessy alügyész vádja után Kohn 
Izidort bűnösnek mondotta ki a közérdekű do­
log megrongálásának vétségében s ezért elítélte 
120 korona fő és 100 korona mellékpénzbünte­
tésre. Az ítélet ellen az elitéit s védője felebbe- 
zést jelentett be.

Évzáró vizsgálatok a gör. kath. is­
kolában. A nagyváradi gör. kath. nyilv. 4 
osztályú elemi fiu-iskolában az évzáró vizsgá­
latok. F. hó 25-én és 26-án fognak megtar­
tatni, még pedig: 25-én, d. e. 8 tói I. Il-ik osz­
tállyal. Miről a t. szülők és érdekeltek 
ezennel tisztelettel értesittetnek. Nagyvárad, 
1900. junius 22. Az igazgatóság.

Kéziniuuka-kiállitás Velenczén. A 
leányvizsgálatok egyik vonzó, kiegészítő részét a 
növendékeknek nyilvánosan kiállolt munkagyüjtemé- 
nye képezi. Vizsgáló-bizottsági urak, szülők s a szak­
értő hölgyközönség érdeklődve nézik a szorgalmas 
kezek ügyes termékeit, a kis kiállítók pedig büsz­
kék a sikerre, melyek a leányiskolák tantárgyainak j 
egyik legfontosabbikából felmutattak. A várad-velen- j 
czei közs. leányiskola kézimunka-kiállítása az idén 
is beigazolta jó hírnevét, úgy a növendékek által 
kiállított tárgyaknak nagy száma, mint azoknak ki­
váló ízlésességével. A közönség állal sűrűn látoga­
tott és megdicsért tárlatot tegnap zárták be. A fel­
mutatott szép siker a buzgó és finom ízlésű munka- 
tanitónő, Istvánffynő-Hartl Karolina érdeme, a ki 
ebben az anyagilag korlátolt városrészben is fel 
tudta ébreszteni az érdeklődést a hasznos női kézi­
foglalkozások iránt.

1.
Nevetve nézett a férfi arczába zöldesen 

csillogó szemeivel, halvány arcza még csak 
egy árnyalattal sem lett pirosabb, midőn mono­
ton hangon mondá: Talán azt hitte, hogy 
őrjöngeni fogok nagylelkű szavai után, hogy 
életem egy napja sem lesz többé vidám és 
feleletem köny és fuldokló zokogás lesz? Téved 
Hypolit gróf, itt a kezem, ezután is barátok 
leszünk I

És jéghideg kezét szorítás nélkül helyezte 
a férfi kezeibe.

— Megmondtam önnek, Lia, hogy nem 
vagyok ura jővőmnek’és hogy a majorátus végett 
csak hasonló rangú hölgygyei köthetek házas­
ságot I

— Ezt ön mind tudta előbb is, én is 
gondolhattam volna, de népem hibájába estem 
melynek határtalan vágya, hogy pénzeszacskóit 
nemesi levelekké változtassa ál és mely leányait 
elcsereberéli a hozzá leereszkedő grófoknak, 
báróknak Tudja, hogy érzelmeimre nézve 
keresztény nő vagyok, egyébb semmi. De 
legyen már vége egyszer, nézzünk vidáman a 
dolgok elél

Ismét kaczagott röviden, az ő sajátságos 
modorában.

Bocsássa meg, Lia, nem jártam el 
korrektül!

— Igazán okos, hogy bevallja, a mit száz 
más nem tett volna meg; egyetértek önnel, ön 
nem járt el korrektül ön engem bizonyos hírbe 
hozott, minek|házassággal kellett volna végződni. 
De én az emberek beszédeire ennyit sem adok 
— fitytyet hányt ujjával — és ismétlem, 
maradjunk barátok, egyikünk is annyit hibázott, 
mint a másik. Mindketten vakok voltunk, mert 
elfeledtük, kik vagyunk.

Az ifjú ismét megfogta Lia kezét: Magam 
bűntetem meg magam, mert száműzetésbe 
megyek, Lia; holnap elutazom, más garnizonba 
helyeztettem át magam!

A leány elfordult tőle kihúzta kezét a 
kezéből és mondá:

— Menjen, gyáva, elfelejtettem önt!
A férfi elment.
Lia gyorsan 

aguarelle festésű 
vész készítette a 
pót. A képen az 
álarcz takarta el. v ___
ttizébe dobta. Csak két ujjával érintette a bár­
sonyt, egy mérges kígyót nem dobhatott volna 
el nagyobb utálattal és a hiúságnak haragosabb 
mozdulatával, mint ezt a díszes félálarczot.

— Én viseltem,mikor legelőször találkoztam 
ezzel az emberrel, én függesztettem fel, mint 
egy ereklyét. Érdemes volt rá? Haha!

Ismét kaczagott és nézte, mint emésztik 
el mohón a vörös tüzlángok a szövetet.

Mikor az álarcz hamuvá vált, a parázs 
viszaverődött fényétől sajátságosán megvilágított 
arczával elfordult a tükörfelé és gondolkozott: 
Ezzel a tapasztalattal nem leszek jobb, szeret­
tem ezt az embert a mint most gyűlölöm, őt 
és nemét.

(Folyt, köv.)

W
i

A király csapatszemlén.
Bécs, junius 22. A király ma délelőtt 

folytatta a bécsi helyőrség megszemlélé­
sét és pedig a 23. gyalogezrednél. A 
szemle után Ő Felsége Helmer tanár mű­
termébe ment, a hol megtekintette Erzsé­
bet királyné salzburgi szobrának mintá­
ját és rendkívüli megeiégedésél fejezte ki 
a művész előtt.

Királyunk részvéte.
BéCS, junius 22. (Saját tud. távirata.) 

Ö Felsége Muraviev elhalálozása alkal­
mából a czárhoz küldött táviratban fe- 

í jezte ki részvétét, mig Goliichovszky 
gróf külügyminiszter a birodalom nevé­
ben az orosz kormánynak kondoleált.

Megölte a feleségét
Miskolcz, jun. 22. (Saját tud. táv.) 

Borzalmas vérengzésről ad hirt 
kolczi tudósítónk. Kecskeméti Pál, 
kolczi lakos nagyon féltékeny volt fiatal
szép feleségére, s ma reggel féltékeny­
ségből tizennyolcz késszurással megölte. 
A véres eset nagy izgatottságot keltett az 
egész városban.

mis­
mi s-

Az orleansi lierczeg Konstanti­
nápolyban.

Konstantinápoly, jun. 18. Az oldel- 
bergi nagyherczeg köszönetét mond a szultán­
nak az atyja elhunyta alkalmából küldött 
részvéttáviratért. Az orleansi herczeg, a ki 
most itt tartózkodik, valamennyi európai szuve­
rénnel táviratilag közölte nagybátyjának, Join- 
vile herczegnek a halálát.
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Nagy vihar Budapesten.
Budapest, jun. 22. (Saj. tud. táv.) 

Budapesten ma este óriási felhőszakadás 
volt. Oly nagy vihar tombolt végig a fő­
városon keresztül, hogy a járdák mellett 
számos fát tövestül kitépett. A bő eső 
folytán a földszinti lakások tele vannak 
vizzel.

A szultán sógora
Pária, junius 22. (Saját tud. táv.) 

Newyork-Herald párisi tudósitója meg- 
interwiewolta a jelenleg Párisban tartóz­
kodó Afahm/udot, a szultán sógorát, aki 
egyebek közt elmondta, hogy Londonban 
fog letelepedni és L’Osmanlie czimen 
angol-, franczia és török nyelven lapot 
indit, melyben feltárja a szultán kegyet­
lenkedéseit. Elmondja, hogy különösen 
az ifju-törököket vette üldözésbe, s a 
kikhez a legkisebb gyanú is fér, azokat 
a szultán százszámra a Bosporusba do­
batja. Pedig Törökországot a szultán 
akarata ellenére is megmentik.

Muraviev halála és az orosz politika
Pária, jun. 22. A lapok egyértelműen saj­

nálják Muraviev elhunytat. A Figaro, Echo de 
Paris, Gaulois és Matin azt mondják, hogy ha­
lála semmit sem fog változtatni az orosz-fran- 
czia politikán. Az Eclaire azt mondja, hogy a 
veszteséget még sulyosbbitja a kelet-ázsiai 
helyzet.

Budapest, jun. 22. (Saját tudósítónk táv.) 
Pétervárról táviratozzak: Muraviev gróf külügy­
miniszter halálát valószínűleg agyszélhüdés 
okozta. A miniszter szokása szerint reggel, 
alig hogy fölkelt, dolgozószobájába ment és
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íróasztalához ült. Akkor még egészen jó érezte 
magát. Később kávét ivott, de valószínűleg 
már nem jól érezte magát, mert a kávét nem 
itta meg. Kevéssel azután a szolga 
szobába 
rülve. A 
a halált

London, jun. 22. A Daily Mail jelenti 
Lourenzo-Marquezból tegnapi kelettel, hogy 
Komatipoorttal megszakadt a távirati össze­
köttetés. A Timesnak jelentik Lourenzo-Mar­
quezból tegnapi kelettel, hogy a transzváli kor­
mány nagy pénzzavarokkal küzd. Az elnök 
kincstári jegyek kibocsátásával akart a bajon 
segíteni, de a közönség nem akarja 
ezeket a jegyeket.

Konstantinápoly, junius 22. 
orosz nagykövet, kijelentette Tevfik 
ügyminiszter előtt, hogy utasítást kapott a ke­
reskedett tárgyalások megkezdésére. A tegnapi 
minisztertanács elhatározta, hogy elfogadja 
Romániának a kereskedelmi tárygalások azon­
nali megkezdésére vonatkozó előterjesztését 
de a különbözeti vámtarifa érvényben marad 
a szerződés megkötéséig. Minthogy Románia 
ezt a döntést nem tartja elfogadhatónak, a 
román követ közvetlenül a szultánnál szán­
dékozik lépéseket tenni. A tegnapi minisz­
tertanács döntése értelmében a külömbözeti 
vámtarifák Görögországra. Szerbiára és Mon­
tenegróra nézve is érvényben maradnak. 
Görögország tegnap nagyon erélyesen szó­
lalt föl a Yildíz-palolában a minisztertanács 
határozata ellen.

Búza októberre — — — — —
Búza júniusra — — — — —
Uj tengeri — — — — — —
Rozs okt. — — — — — —
Zab okt. — — — — — —
Káposzta, repcze, aug. — — —
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» 1 5 41 11 54 9 20

érk. 6 35 12 49 10 40
ind. 7 00 2 33 4 50

» 7 27 3 05 5 26
1 7 47 á 27 5 56

7 56 3 39 6 10
» 8 23 4 10| 6 47
» 8 42 4 34r 7 18
> 9 04 5 00 7 « 51
> 9 21 5 19 8 16

érk. 9 32* 5 30 8 31

1 eu. V. V.

Nagyvárad ind. 10 201 4 ÍSOí 7 00
Ősi » 10 30 4 41| 7 16
Less » 10 4» 5 01 7 40
Cséffa > 11 03 5 19 8 05
Szalonta » 11 261 5 44 8 46
Kötegyán » 11 46] 6 03 9 15
Sarkad » 11 571 6 17 9 31
Gyula 12 21 6 44 10 01
Csaba érk. 12 42 7 06 10 30
Csaba ind. 2 23 7 18 T 32
Kétegyháza » 2 54 7 45 5 38
Arad érk. 3 55 G 48, 6 05

| Sa. t. 8«. V Sz. v.

Arad ind, 5 10 11 201 9 85
KétogyhAza » 6 14 11 81 10 54
Csaba 61*. 6 4G 12 57 11 24
Csaba ind. 7 00 2 33 4" 50
Gyula > 7 27 8 k>5r, 5 26
Sarkad > 7 47 6 37 5 56
Kötegyán > 7 56 3 39» 6 10
Szalonta » 8 23 4 10U 6 47
Cséffa * 8 42 4 84i| 7 18
Less 9 04 00 7 51
Ősi > 1 21 19» 8 16
Nagyvárad fck. 62 6 80ll 8 81


